

简明新闻

中国航天科技集团董事长雷凡培透露,中国计划2018年前后发射空间站试验性核心舱,2022年前后发射20吨级舱段组合的空间站
国家海洋局发布新增9个国家海洋公园名单,至此,我国国家级海洋公园已增至42个
安徽省近日撤销合肥市市长丰县丰乐生态园景区、蚌埠市蚌埠闸水利风景区两家4A级旅游景区
马来西亚交通部长廖中莱7日表示,在毛里求斯发现的一片残骸确认来自马来西亚航空公司370航班客机
俄罗斯日前完成在远东地区组建新的重型轰炸机航空师的计划,主要用于巡航日本海、夏威夷群岛、关岛等附近海域
越南首次公开认定“越南更新革命党”为恐怖组织
日本科学家大隅良典获2016年诺贝尔生理学或医学奖
戴维·索利斯、邓肯·霍尔丹和迈克尔·科斯特利茨三名科学家分享2016年诺贝尔物理学奖

(均据新华社)

身份证丢失不再怕!

失效居民身份证信息系统上线

据新华社北京10月6日电(记者邹伟)针对银行工作人员开展人证一致性核查时难以辨别身份证是否失效以及丢失被盗身份证容易被冒用等问题,公安部党委副书记、副部长黄明6日表示,公安部已建成失效居民身份证信息系统并于近日上线试运行,将在银行试点后提供给社会各用证部门,与现有的公民身份信息系统进行联网核查。

民银行有关部门负责人和营业网点工作人员座谈交流时介绍了上述情况。他说,失效居民身份证信息系统具备数据实时更新和动态维护功能,通过社会各用证部门和单位联网核查,实现所有丢失、被盗居民身份证即时失效。黄明说,公安部有关部门要加快与银行等用证部门的系统对接服务工作,提高核查工作效率和准确性。营造安全规范的居民身份证使用环境,社会各用证部门和单位是关键环节,要提升制度规范的执行力,依法履行人证一致性核查责任,有效防止身份证被冒用。

“营养改善计划”明年覆盖全部国家扶贫开发重点县

新华社北京10月6日电(记者刘奕湛)记者近日从教育部获悉,今年启动农村义务教育学生营养改善计划扩大地方试点工作,2017年实现营养改善计划国家扶贫开发重点县全覆盖。

予奖励性补助。要统筹校舍维修改造长效机制、薄弱学校改造、义务教育学校建设等项目和资金,新建改扩建一批学校食堂,满足学生就餐需求。在食品安全方面,意见提出,要建立健全学校食品安全管理制度,加大对学生营养餐生产、加工、配送等全过程的监管,确保不出食品安全事故。据了解,自2011年秋季学期起,国家在集中连片特困地区启动农村义务教育学生营养改善计划试点工作。中央财政为试点地区农村义务教育阶段学生提供营养膳食补助,标准为每生每天3元(全年按照学生在校时间200天计算),所需资金全部由中央财政承担。

长征胜利80周年·历史解码

乌蒙山回旋战:绝境之中闯生路

在红军长征的艰难历程中,发生了大大小小不计其数的战役战斗,既有付出鲜血和生命的残酷血战,也有用智慧和谋略赢得胜利的巧战。乌蒙山回旋战就是巧战的经典战例。乌蒙山回旋战中,仅有1万多人,红二、红六军团在10多万国民党军的围追堵截下,转战千里,几度陷于绝境,随时有全军覆没的危险。在此情况下,突破国民党军的包围圈,最大限度地保存有生力量,便是红军最大的胜利。红二、红六军团指挥员依靠自身的智慧和天无绝人之路的英雄气概,利用乌蒙山山林密、地形复杂的特点,避敌锋芒,灵活运用,时而穿插于敌阵之间,时而与敌隔山平行前进,时而与敌隔岭相对而过,并在可能的条件下捕捉战机,打击敌人,几度化险为夷。最终,这支红军部队克服了重重困难,经受了严峻考验,把大批敌军远远地甩到了后面,从而化被动为主动,硬是从绝境中闯出了一条生路,不但避免了全军覆没,而且几乎未受太大的损失,为革命保存了有生力量。这也是毛泽东高度评价红二、红六军团乌蒙山回旋战胜利的根本原因。(据新华社北京10月7日电)



哥总统桑托斯获2016年诺贝尔和平奖

10月7日,在挪威首都奥斯陆,挪威诺贝尔委员会主席菲弗表示,哥总统桑托斯获2016年诺贝尔和平奖。菲弗7日宣布,把2016年诺贝尔和平奖授予哥伦比亚总统桑托斯,以表彰其为结束该国历时50多年的内战所作出的努力。

新华社北京10月7日电(记者倪红梅、史睿)联合国安理会15个成员国6日一致同意,向第71届联大提名葡萄牙前总理、联合国前难民事务高级专员安东尼奥·古特雷斯接替潘基文,担任下一任联合国秘书长。

安理会提名古特雷斯担任下任联合国秘书长

任期从2017年1月1日起至2021年12月31日

据新华社联合国10月6日电(记者倪红梅、史睿)联合国安理会15个成员国6日一致同意,向第71届联大提名葡萄牙前总理、联合国前难民事务高级专员安东尼奥·古特雷斯接替潘基文,担任下一任联合国秘书长。安理会当天就推荐秘书长人选问题举行了闭门会议。安理会本月轮值主席、俄罗斯常驻联合国代表丘尔金会后向媒体通报说,安理会15个成员国代表当天通过鼓掌方式一致通过决议,建议联合国大会任命古特雷斯为下任联合国秘书长,任期从2017年1月1日起至2021年12月31日。在回答记者提问时,丘尔金说,安理会各成员国认为,古特雷斯是联合国秘书长最佳人选。他“具有很多优点”,曾担任联合国难民事务高级专员超过10年,在联合国系统的工作赢得很好的声誉,此外他还曾在葡萄牙本国担任高级政治职务,能够与所有人对话,并倾听他人的声音,是一个“开放、外向”的人。

向媒体通报完毕后,丘尔金前往联大主席汤姆森的办公室,亲手向他递交了安理会这一决议的文本。虽然古特雷斯的提名还需经过联大批准,但这普遍被认为是程序性步骤,古特雷斯成为联合国历史上第九位秘书长基本已成定局。今年4月份,在谈及如果当选联合国秘书长他将如何安排工作重点时,古特雷斯连续三次重复了一个词:“预防”。他说,联合国大部分资源被用于维护和平,但那些地方却没有和平,此外还有气候变化、不平等、不包容、世界多地的发展问题等,“通过一个整体方式预防这些问题,将是我一个明确的工作重点”。现任联合国秘书长潘基文将于今年12月31日结束任期。遴选新任秘书长的程序去年底开始逐步展开。今年7月起,遴选过程进入实质性阶段,安理会先后对人选问题举行了6轮意向性投票,古特雷斯一直处于领先地位。

安东尼奥·古特雷斯的资料照片。古特雷斯:1974年4月25日,葡萄牙人发动不流血政变,推翻了统治葡萄牙40多年的独裁政权,葡萄牙从此走上民主道路。古特雷斯也于当年步入政界,他积极参与社会党的组建,成为该党创始人之一。1992年,古特雷斯成为葡萄牙社会党书记。1995年,他带领社会党赢得大选,就任葡萄牙总理。2001年12月,社会党在葡萄牙全国市政选举中失利,他先后宣布辞去总理和社会党总书记之职。2005年6月至2015年12月底,古特雷斯担任联合国难民事务高级专员,负责领导、协调全球难民事务。(据新华社发)

中国建设的非洲首条电气化铁路通车

中非产能合作取得重要早期收获

综合新华社亚的斯亚贝巴10月5日电 亚的斯亚贝巴至吉布提铁路建成通车仪式5日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行。

亚吉铁路是非洲大陆第一条跨国电气化铁路和最长距离的电气化铁路,也是中国首次在非洲建设的第一条集技术标准、设备、融资、施工、运营和管理为一体的全流程“中国元素”的电气化铁路。亚吉铁路建成通车是埃塞俄比亚和吉布提发展史上的一个重要里程碑,也是落实习近平主席在去年中非合作论坛约翰内斯堡峰会提出中非“十大合作计划”的重要早期收获,也是中非“三网一化”合作和中非产能合作的标志性工程。该铁路建成通车,将有力促进产业园区和重大项目在铁路沿线的布局,打造重要的经济带,为埃吉两国的经济社会发展注入强大动力。亚吉铁路将亚的斯亚贝巴至吉布提的运输时间从原公路运输的3天降至10小时,货物一夜之间就能实现两地间的直达,将大幅降低物流成本,提升两国投资竞争力。



10月5日,在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴,一名当地人试乘亚吉铁路通车当日的第一列旅客列车。

菲防长表示可以摆脱对美军援依赖

菲防长表示

可以摆脱对美军援依赖

新华社马尼拉10月7日电 菲律宾国防部长德尔芬·洛伦扎纳7日说,菲律宾完全可以不依赖美国的军事援助,而是通过多方合作独立进行国防建设。

洛伦扎纳在菲律宾的一个媒体论坛上透露,美国每年为菲律宾提供5000万至1亿美元军事援助,其中3000万美元以联合军演为名交给菲方。由于菲总统杜特尔特称,目前正在进行的2016年度“菲布莱克斯”两栖登陆演习将是“菲美之间最后一次军事演习”,因此菲可能失去这些军事援助。洛伦扎纳说,这些钱“不算什么”,“我们的国会可以为我们提供采购装备的预算”。他说,美国的军事援助实际上比较有限,“没什么新装备,只有一些C-130运输机和二手直升机。此外,还有一些退役的船,我们在装备部队前还得先花钱把它们翻新”。

他表示,菲律宾完全可以向其他国家采购武器装备。“正如总统所说,我们不能只依赖一个国家。我们应该同其他各方接触,毕竟世界上还有很多国家。”

杜特尔特本月4日在马尼拉表示,美国的表现让菲律宾人失望。他要“调整外交政策”,最终可能会在任内“与美国分手”,与俄罗斯和中国发展关系。

新闻聚焦

较之线下旅行社,旅游电商因能提供更多便利、实惠选择,备受消费者青睐,但频频发生的“低价噱头、投诉无门”等消费陷阱令旅游电商的公信力大打折扣,亟待加大监管力度,建立有效的信用评价机制,为游客提供舒适安全的在线旅游环境。

【旅游安全】滞留、失踪 多起旅游突发事件敲响安全警钟

黄金周是旅游旺季,也是旅游安全事故高发期。据媒体报道,10月3日晚,5A级风景名胜区西岳华山因突刮大风,导致西线下山索道关停,数百名游客在山上滞留,有的在工作人员动员下徒步下山,有的在索道站饥寒交迫中度过一夜。10月4日晚,山东烟台的长岛售票处也滞留了大批游客,现场秩序混乱并有冲突发生。

此外,还有一些徒步驴友深山遇险。据媒体报道,12名驴友违规穿越四川七藏沟——长海时被困,救援队在零下8℃的气温下,连夜将人救出。其实,这条线路特别危险,属于未经开发区域,禁止擅自穿越。景区要求12人补票并承担此次救援所产生的费用。此外,自9月24日与其他3人结伴徒步喀纳斯迷路失联的广东20岁驴友,10月4日被搜救人员发现,已不幸遇难。

安全是旅游的生命线。专家认为,在出行高峰的节假日,相关部门必须加强安全隐患排查,备好应急预案,及时疏导分流,并提高紧急救援能力,避免安全事故的发生。

【电影票房】《湄公河行动》成票房“黑马” 主旋律作品成“口碑王”

今年的电影国庆档,《从你的全世界路过》《湄公河行动》《爵迹》等国片担纲“主角”。被打上“主旋律电影”标签的《湄公河行动》,随着观众的良好口碑逐渐积累发酵,截至10月7日8时,累计票房近5亿元,票房占比超四成。

《湄公河行动》根据“10·5”中国船员金三角遇害事件改编,突破主旋律叙事叙述困境,实现了“口碑”与“票房”双丰收,网友纷纷热议电影有突破、有创新。(据新华社合肥10月7日电)

【假日经济】旅游市场高位运行 警惕旅游电商“陷阱”

据中国旅游研究院等机构预测,长假期间,国内旅游市场预计接待5.89亿人次,同比增长12%;旅游收入4781.8亿元,增长13.5%。此外,国人出境旅游需求依然旺盛,出境游人次将接近600万。

众多在线旅行社及团购网站纷纷发力黄金周,分享假日经济带来的蛋糕。如阿里旅行早在7月就上线并做了十一产品的相关推广;途牛网推出上万元的高端缤纷主题游,包括特色游学、医疗体验等。

尽管中央网信办、国家旅游局近日联合开展“旅游网站严重违法失信”专项整治,但国庆黄金周期间,仍有不少游客投诉旅游电商所售服务缩水。



10月2日,游人在南京中山陵园风景区参观。

国家旅游局10月7日发布国庆假日旅游市场情况报告,2016年国庆黄金周,旅游市场需求旺盛,运行秩序整体平稳,全国共接待游客5.93亿人次,同比增长12.8%,累计旅游收入4822亿元,同比增长14.4%。

新华社记者 孙参摄

楼市限购频、旅游乱象多、假日消费忙、出游有风险、电影票房“黑马”……国庆长假期间,一些生活、休闲领域的热词给人留下深刻印象。

【楼市限购】10余城市发布限购政策 有望遏制房价过快上涨

在今年以来楼市持续火爆背景下,长假期间多地接连出台的“限购令”将楼市推上了最热门话题。自9月30日至10月7日,南京、厦门、深圳、苏州、合肥、成都、郑州、武汉、珠海、东莞等10余城市发布新楼市调控政策,多地重启限购限贷。

如天津从1日起实施区域性住房限购,强化差别化信贷政策;深圳在今年3月出台调控政策的基础上,又提出楼市调控八项措施,房贷记录首付不低于五成或七成;南京楼市限购也紧急再“加码”,单身居民限购一套住房。

为规范房地产市场,住建部接连对一些涉嫌违法违规销售、恶意宣传炒作,严重扰乱房地产市场秩序等行为的房地产开发企业和中介机构曝光警示。这些房企和中介制造房源紧张气氛,采取违规预售、捂盘惜售等手段,煽动消费者购房,以达到其抬高房价、牟取私利的目的。

从中央到地方,正在大力促进房地产市场稳定健康发展。有业内人士认为,这一系列措施,对遏制房价过快上涨、稳定市场预期,会发挥积极作用。未来应坚持分类指导,对热点城市“控房价、防风险、防泡沫”,对三、四线城市和县城去库存。

【旅游乱象】“黑导游”“不合理低价游”屡禁不绝 不文明旅游再引关注

自2013年10月1日至今,旅游法已实施满3年。然而黑导游、不合理低价团等顽疾仍然久治不愈,并在此次黄金周集中凸显。如曾被国家旅游局警告整改后的五台山风景区“黑导游”“票贩子”违规揽客现象依然严重;在西柏坡景区旅游,当地拦车村民甚至对游客喊话“吃饭才让过去,不吃饭就得绕行”;在北京,游客未购物被导游要求交罚金等等。

一些城市在积极完善旅游市场监管。如长假期间,三亚市派出115个小组明察暗访,多个职能部门共同发力,查处多起扰乱旅游秩序的行为;内蒙古实行旅游质量投诉电话和投诉受理平台24小时专人接听和查看,确保旅游投诉及时获得处理。

与旅游市场乱象同样受关注的,还有“武汉3游客在恩施大峡谷殴打19岁导游”。

因返程发车等候问题发生争执,游客廖某致使讲解员黄某头部受伤住院,受到行政拘留5日的处罚。而在八达岭长城景区内,一对情侣一边刻画一边拍照片,对其他游客的劝阻置若罔闻。

这些在长假集中显现的不文明旅游现象,引发有关旅游黑名单制度“不给力”的讨论。专家认为,亟待细化并完善“黑名单”制度,增强制度执行力,让“黑名单”更有威慑力。